

云南省村(社区)干部能力素质和学历水平提升行动计划实施8年来——

家门口圆了大学梦 田埂间飞出领头雁

本报记者 郎晶晶

冬日的阳光透过楚雄彝族自治州永仁县莲池乡幸福里社区电子厂的玻璃窗,洒在厂长熊兴华桌前的电脑屏幕上。刚忙完一上午流水线调度的她,轻点鼠标登录云南乡村振兴学习网,利用午休时间抓紧学习农林经济管理本科的线上课程。她说:“每天抽一两个小时学,课程全是跟乡村发展相关的实用内容,既能提升学历,又能解决工作难题。”

作为云南开放大学现代农业经济管理专业专科毕业

生,熊兴华通过“云南省村(社区)干部能力素质和学历水平提升行动计划”,在3年学习期间不仅拿到了学历证书,更把课堂上学到的组织管理知识用到实处,牵头搭建就业帮扶平台,带动周边村民实现家门口就业。今年秋季学期,她又报读了农林经济管理专业专升本的课程,继续汲取新知。她说:“‘双提升’行动课程设置灵活,充分解决了工学矛盾,我越学越有底气。”

如今,在云岭城乡,和熊兴华一样走进“双提升”课堂充

电的在读学员共有37151人。

作为省委、省政府着眼乡村振兴人才培养、夯实基层治理根基的重大战略举措,“双提升”行动计划实施8年来,累计招收培养村(社区)干部、致富带头人、青年人才党支部优秀党员等近6.3万人。他们逐步成长为有文化、懂技术、会经营、能管理、善治理的基层骨干力量,在发展集体经济、化解基层矛盾、服务民生实事中勇挑重担、争当先锋,为云南乡村振兴提供了坚实的人才支撑。



学员参加高原特色农业产业实践教学。 本版图片均由云南开放大学供图

上下联动聚合力 长远布局育英才

乡村振兴,关键在人;人才振兴,根本在培。“双提升”行动的实施,源于省委、省政府对补齐基层人才短板的长远谋划。

2018年,云南决战决胜脱贫攻坚进入关键阶段,必须一支高素质、专业化的城乡基层干部队伍。然而,全省村(社区)干部学历偏低、能力不足的短板,制约着基层治理与产业发展。

为破解这一难题,省委、省政府在总结临沧市与云南开放大学校地合作推进村干部学历提升工作经验,并借鉴外省相关做法的基础上,于2018年5月正式启动“双提升”行动。由省委组织部牵头,联合省教育厅、省财政厅、省人力资源社会保障厅、省农业农村厅及云南

开放大学5部门共同印发实施方案,当年9月便启动招生。

行动初期,每年从全省初中及以上学历、45周岁以下的村(社区)干部及后备力量中招收5000名本、专科学员;

2021年起,招生规模扩大至每年1万名,更多基层骨干有了学习提升的机会。

2023年,第一轮行动计划圆满收官,因为成效显著,省委、省政府接续部署推进第二轮行动,持续深化基层人才培养。

这是一场上下联动的全省性人才战略工程。省委、省政府高度重视,将“双提升”行动纳入“领头雁”工程核心任务,写入多项省级政策文件,为行动推进提供坚实政策支撑。省委组织部牵头成立项目组,省教育厅、省财政厅、省

人力资源社会保障厅、省农业农村厅作为成员单位,建立联席会议、督查通报和视频调度机制,统筹行动实施、协调解决实际问题,督查评估工作成效,形成多方协同、合力推进的工作格局。

在组织架构上,项目构建了省、州(市)、县(市、区)三级联动机制。各州(市)成立由组织部牵头,教育、财政、人社、农业农村等部门及当地开放学院、党校等教学点参与的工作组;市县两级同步成立项目组,乡镇(街道)党(工)委明确专人负责,确保政策落地“最后一公里”畅通。作为教学组织实施单位,云南开放大学专门成立“云南乡村振兴教育学院”,全程负责人才培养方案制定、课程设置,师资整合与教学管理,并

在全省129个县(市、区)设立120个教学点,主要依托各级党校、开放学院和学习中心开展教学。

在招生与学习保障上,“双提升”行动坚持自愿报名、组织审核原则,招生对象逐步拓展至符合年龄、学历条件的村(居)民小组长、村(社区)党员、复退军人、致富带头人、实用技术人才、经营管理人员、优秀返乡务工人员以及新业态新就业群体中的骨干力量等。人才培养实行学分制和弹性学制,专升本及高中起点专科学制为3年,初中起点专科为5年,学费由省财政全额承担,学员零负担参训,毕业后颁发国家承认、学信网可查的国民教育毕业证书,让基层干部“学得安心、学得放心”。

“一平台”智慧教学 “四课堂”精准赋能



学员参加铸牢中华民族共同体意识实践教学。

全面增强村(社区)干部的专业素养和实际问题解决能力。

例如,昆明开放学院构建了专业责任教师、主讲教师、课程辅导教师、班主任“四位一体”的教学团队。平时,班主任在班级群实时督促,确保线上学习不打折扣;每学期组织线下集中面授,并到昆明规划馆、晋宁花卉基地、龙江社区等开展实践教学。

“和一般开放教育不同,‘双提升’行动的线下教学是关键纽带。每学期班主任、专业教师与学员面对面交流,尤其在实践教学中,学员分享经验、教师点评指导、大家共同讨论,发展思路豁然开朗。”昆明开放学院教务处主任李娟这样评价。

“我们创新订单式培养模式,课程

设置始终坚持实用、管用、够用导向。”

云南开放大学乡村振兴教育学院党总支书记、院长朱立韬介绍,学院围绕农艺技术、经营管理、基层治理等能力培养,开设了法学、农林经济管理、旅游管理(乡村旅游方向)等6个本科专业,以及法律事务、作物生产与经营管理、社会工作、畜牧兽医等15个专科专业。

课程内容紧密对接学员实际需求:面向农村学员开设种植养殖技术、农产品电商、农村应急处理等课程;面向城市社区学员则侧重社会工作、社区管理与服务、纠纷调解等实务内容。昆明开放学院教学点2024级法学专业学员、盈龙社区阿子营街道牧羊村村委会委员高正彦说,课堂知识总能直接用于日常工作。

云南开放大学与各州(市)党委组

织部合作共建了产业发展、党建、民族团结三类地方特色课程资源;同步开展实践教学。例如,石林县委党校教学点组织学员赴石林县金边村烈士纪念碑、滇桂黔边纵队司令部糯黑驻地旧址以及民族团结进步示范村、产业发展先进村开展现场教学。

“我们把律师请进课堂,教学员依法调解基层矛盾;把紫陶协会会长请进课堂,讲授特色产业发展;把非遗代表性传承人请进课堂,讲授非遗技艺。带领学员到田间地头、红色基地、龙头企业等实践基地参观学习。”建水党校高级讲师程淑惠表示,“双提升”课程确保学员所学即所需,帮助学员将理论知识快速转化为解决实际问题的能力。

临沧市在推进“双提升”行动中,紧密贴合边疆地区发展实际,将培训课堂延伸到发展一线,在镇康县刺树丫口“百里边关第一哨”等强边固防一线、耿马绿色食品工业园区等产业前沿建立实践教学基地,组织学员在国门、车间、田间开展现场学习,让培训内容看得见、摸得着、用得上。“我们坚持以问题为导向,采取‘领导包点’‘一人一策’等方式开展精准辅导和教学攻坚,推动全市学制到期学员毕业率实现显著提升。”临沧市委组织部党员教育中心主任李安介绍,“双提升”行动实施以来,已有1600余名学员成功取得本科或专科学历,为边疆民族地区的乡村振兴和基层治理锻造了一批留得住、用得上的本土人才队伍。

云南开放大学还连续两年举办创新创业大赛,吸引全省450余名学员报名,以擂台赛的形式交流经验、展示学习转化的丰硕成果。参赛项目紧扣乡村振兴实际需求,覆盖种植养殖、农产品加工与流通、农文旅融合、非遗传承、基层治理、社会工作等领域,充分体现了学员将课堂所学有效运用到乡村实践的成果。其中,西盟县行政管理专业专科学员叶肖萌“中国大学生创新创业大赛(2024年)”省赛金奖、国赛铜奖,成为突出典型。



云南开放大学举办创新创业大赛提升学员产业发展和基层治理的能力素质。

学有所成显担当 振兴路上谱新篇

8年精耕细作,“双提升”行动不仅让基层干部在家门口圆了“大学梦”,更全面提升了基层干部队伍素质,为云南脱贫攻坚圆满收官、乡村振兴接续推进注入强劲人才动力,让党的执政根基在基层更加牢固。

在云岭大地的田间地头、社区街巷,一批批“双提升”学员正成为乡村振兴的“领头雁”、基层治理的主心骨。

在产业振兴一线,学员们大胆创新,成为带农增收的“领头雁”。玉溪市江川区学员陈刚将现代花卉种植课程所学知识运用到多肉产业发展,以“公司+合作社+农户”形式,辐射带动周边村落种植多肉植物3000余亩。曲靖市马龙区土瓜冲村学员李兵参加旅游管理专业本科学习,拓宽了发展思路,带领班子通过盘活农村闲置资产和农民闲置房屋,因地制宜,推动农文旅深度融合,将土瓜冲村建成“旅居云南”的一张名片,吸引昆明、成都、重庆等全国各地的旅居“新村民”,很好地诠释了“有一种叫云南的生活”。

在基层治理前沿,学员们把课堂上系统学习到的矛盾调解、群众工作、应急管理、集体经济管理等知识融入治理的方方面面,成为建设和谐家园的主心骨。保山市腾冲市三家村中寨司莫拉佤族村学员赵家清,参加农林经济管理专业本科学习,能力素质得到全面提升,

带领班子成员、各族群众,牢记习近平总书记亲临司莫拉佤族村看望乡亲们时的殷殷嘱托,积极建设幸福家园,采用“党支部+公司+合作社+农户”模式,探索出从贫穷小山村变成民族团结进步的幸福家园新路子,2024年该村荣获“全国民族团结进步模范集体”。

学员们不仅实现了学历和能力“双提升”,也打通了职业发展通道。根据项目组出台的文件,学员毕业后参加公务员考录、事业单位招聘等,取得的学历与其他学历同等对待。2020年以来,考录入公务员队伍230人、事业单位275人,12316人进入村“两委”班子,形成“培养—使用—再培养”良性循环。

“双提升”学员、昆明市五华区社区工作者刘晓丹通过公务员招录进入龙翔街道工作,他利用参加“双提升”行动所学的知识,边学边干,逐渐成长为业务骨干。他说:“参加‘双提升’学习,我不仅获取了本科学历,还考上了公务员,从心底感激组织的培养。”

八载耕耘,硕果盈枝。“双提升”行动如一场润物云岭大地的春雨,滋养着基层干部成长的土壤。在理论与实践的交融中,在课堂与田埂的衔接处,一批批“领头雁”羽翼渐丰,振翅高飞,带领万千群众在乡村振兴的广阔天地中共创未来。